

УДК 355.4

Кудрин И.Г.

ПСИХОЛОГИЯ ПОВЕДЕНИЯ ТОЛПЫ – ОКАЗАНИЕ СОДЕЙСТВИЯ ВНУТРЕННИМ ВОЙСКАМ

УО «Военная академия Республики Беларусь», Минск

*Научный руководитель: канд. воен. наук, доцент
Курмашов А.Н.*

Одной из важнейших задач, выполняемых внутренними войсками МВД Республики Беларусь является, охрана общественного порядка, обеспечение общественной безопасности, охрана жизни и здоровья людей, их чести и достоинства, прав и свобод и законных интересов граждан, создание спокойствия в населенных пунктах, благоприятствующего труду и отдыху людей, нормальной деятельности государственных органов.

В современных условиях важным аспектом действий по охране общественного порядка является не только несение патрульно-постовой службы в городах, но и обеспечение общественной безопасности при проведении массовых мероприятий, действия войск по спасению людей, охране имущества, оставшегося без присмотра, обеспечению общественной безопасности при авариях, пожарах, катастрофах, стихийных бедствиях и других чрезвычайных обстоятельствах; участие в обеспечении правового режима чрезвычайного положения, пресечение массовых беспорядков в населенных пунктах и исправительных учреждениях. Иными словами – деятельность военнослужащих проходит как в относительно спокойных условиях, так и в экстремальных, сопряженных с риском для жизни. Обстоятельства, создающие угрозу нормальной деятельности предприятий, организаций, органов управления и отдельных граждан могут вызываться как антиобщественными проявлениями, преступлениями, стихийными бедствиями, эпидемиями, авариями природного

и техногенного характера, так и политической борьбой. Ярчайшими примерами являются события «оранжевой революции» на Украине, «тюльпановой» – в Киргизии, массовые беспорядки, имеющие место в конце 2005 года во Франции.

Толпа – это скопление людей, не объединенных общностью целей и единой организационно-ролевой структурой, но связанных между собой общим центром внимания и эмоциональным состоянием. Принято выделять четыре основных вида толпы с соответствующими подвидами.

Окказиональная толпа (случайная) – скопление людей, собравшихся поглазеть на неожиданное происшествие. Это самая обыденная из ситуаций стихийного массового поведения, которую доводилось в жизни наблюдать любому взрослому человеку (автомобильная авария и т.д.).

Конвенциональная толпа (условная) – собирается по поводу заранее объявленного события: футбольный матч, митинг, концерт рок-группы. Здесь уже преобладает направленный интерес, и люди до поры (пока толпа сохраняет качество условности) готовы следовать определенным конвенциям (условностям).

Экспрессивная толпа (выражение) – толпа, ритмически выражаящая ту или иную эмоцию: радость, энтузиазм, возмущение и т.д. Спектр эмоциональных доминант здесь очень широк, а главная отличительная черта – ритмичность выражения.

Действующая толпа (активная) – политически наиболее значимый и опасный вид стихийного поведения. В ее рамках в свою очередь можно выделить несколько подвидов:

Агрессивная толпа, эмоциональная доминанта которой (ярость, злоба), равно как направленность действий прозаично выражены в названии.

Паническая толпа обята ужасом, стремлением каждого избежать реальной или воображаемой опасности. Паническое поведение является не только не спасительным, но и очень

часто становится более опасным фактором, чем-то, что ее спровоцировало.

Повстанческая толпа по ряду признаков сходна с агрессивной (преобладает чувство злости), но отличается от нее социально справедливым характером возмущения. Это также требует пояснений, поскольку понятие «социальная справедливость» выглядит здесь произвольным. Дело в том, что толпа справедливо возмущенных людей даже внешне выглядит иначе, чем «классическая» агрессивная толпа. А главное, она обладает несколько иными качествами. При наличии активного сознательного звена в нее может быть внесено организационное начало, и тогда повстанческая толпа превращается в сплоченную группу (в противном случае она может выродиться в более примитивную форму толпы). Приведенная классификация весьма условна. В практическом плане наиболее важное свойство толпы – **превращаемость**: коль скоро толпа образовалась, она способна сравнительно легко превращаться из одного вида (подвида) в другой.

Превращения могут происходить спонтанно, т.е. без чьего-либо сознательного намерения, но могут быть спровоцированы умышленно. Именно на использовании свойства превращаемости и строятся по большей части приемы манипуляции толпой с теми или иными целями. Самый элементарный пример спонтанных превращений вспомнит всякий, кто бывал на футбольном матче. С началом игры условная толпа превращается в экспрессивную, и важнейшая задача организаторов – принять все необходимые меры, чтобы по ходу дела или по окончании матча предотвратить ее превращение в агрессивную, в жадную (когда все болельщики устремляются к одному выходу) или паническую (спровоцированную пожаром, дракой, стрельбой).

Несколько простых рекомендаций, как не стать жертвой толпы.

Каждый человек нуждается в личном пространстве и сопротивляется всякому несанкционированному вторжению.

Даже находясь в толпе, каждый из нас требует себе определенного места и готов энергично защищать свою зону. Говоря о массовом сборище, следует учесть, что личная территория каждого ее участника уничтожается в ходе его разрастания. Реакция на это разрушение может привести к **изменению настроения толпы**. Люди очень остро реагируют, если их личное пространство подвергается агрессии. По мере того, как толпа разрастается, становится более плотной и компактной, она становится более жестокой. Не стойте у нее на пути! С разреженной толпой дело иметь гораздо «приятнее».

Социальные психологи выделяют несколько простых рекомендаций, как не стать жертвой толпы.

Вот они: 1. Совершенно очевидна опасность массе противоречить, и можно себя обезопасить, следя окружающему тебя примеру. Поэтому не столь уж удивительно, если мы наблюдаем человека, в массе совершающего или приветствующего действия, от которых он в своих привычных условиях отвернулся бы. 2. Не идите против толпы. При необходимости пересечь толпу пересекайте ее по касательной или по диагонали. При этом следя движению шашечной фигурки. Соотносите свою скорость со скоростью приближения к вам людей. 3. Не смотрите в глаза людям в толпе и не двигайтесь, опустив глаза в землю.

Первое нежелательно, потому что контакт глаза в глаза на доли секунды лишает вас ориентации. Короткое время, которое потребуется вам на то, чтобы «считать» информацию друг о друге может отнять у вас самое главное – *скорость и секунды на принятие решения*. То есть то, что и обеспечивает человеку выживание в критических ситуациях. Иногда, контакт глаза в глаза *нейтрализует и не дает действовать спонтанно*.

Движение с опущенными глазами – это движение жертвы.

Так движется тот, кто в любой момент ждет удара извне. В толпе, где преобладают доминантные, животные инстинкты жертва выхватывается из общего поля молниеносно и может спровоцировать агрессию. Поэтому самым правильным будет выработать взгляд направленный чуть ниже лица с включением так называемого периферийного зрения.

Этот взгляд позволит вам отслеживать всю ситуацию в целом, не фиксируясь на отдельных деталях. Кроме того, этот взгляд не будет провоцирующим и агрессивным, так же как не будет он слабым и призывающим. Потренируйтесь смотреть так в безопасной обстановке и включайте такой взгляд всегда, когда чувствуете дискомфорт.

В заключение хотелось бы отметить то, что если люди будут, хоть немного знать, что нужно делать, когда попал в толпу, их положение и возможные негативные последствия будут сводиться к минимальным и содействовать тем самым внутренним войскам, и органам внутренних дел в обеспечении общественного порядка и общественной безопасности на улицах нашего города.

УДК 378-057.875:34:378. 147:316.614

Лапицкий Н.К.

ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ БУДУЩЕГО ЮРИСТА

УО «ГГУ им. Ф. Скорины», Гомель, Республика Беларусь

Educational materials of Legal Psychology course of studies are represented by both classical and modern ideas about a criminal's personality as a subject of scientific research. Peculiarity and versatility of the problem concerning a criminal's personality depend on a complex nature of the very concept of personality. It is the idea of a criminal's personality that is the most important component of the concept of criminal complex. Its detailed